

Врачи Казани первых лет советской власти (по материалам НАРТ)

Научный руководитель – Сальникова Алла Аркадьевна

Хазиахметова Рания Равиловна

Студент (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: rrk89178789568@gmail.com

В первые годы советской власти перед ней стояло много задач, одной из которых было решение проблем эпидемий, голода, антисанитарии. Уже в октябре 1917 г. предпринимаются первые шаги по упорядочиванию структуры здравоохранения. Как в центре, так и на местах создавались здравотделы/ коллегии/ комиссии, отвечающие за медико-санитарное положение. Казань не стала исключением. В начале 1918 года в Казанской губернии был образован Губернский здравоохранительный отдел местного совдепа (Губздравотдел). Но организация без людей - это механизм без деталей. И поэтому одним из основных вопросов стал вопрос о медицинских кадрах.

Целью исследования является построение коллективной биографии казанских врачей первых лет советской власти.

Казань к 1917-1920 гг. сложилась как крупный торгово-промышленный и образовательный центр огромного региона - Поволжья. Нельзя не принимать во внимание также социально-демографические и социокультурные особенности города - его мультикультурность. Наконец, более 100 лет (с 1814 г.) в Казанском Университете функционировал медицинский факультет, который в значительной степени обеспечивал врачами весь обширный поволжско-приуральский регион. К тому же этот регион можно назвать крайней восточной точкой распространения большевистской власти. В выбранный нами период шла гражданская война и Казань являлась одним из стратегических пунктов, переходившим из рук в руки.

О становлении здравоохранения на территории Казанской губернии и Советской Татарии написано немало работ как специалистами в области медицины (К.Ш. Зыятдинов, Я.Г. Павлухин) [4; 7], так и историками (Е.Я. Степанова, Т.С. Сорокина, А.В. Морозов) [6; 8; 9], причем первые заняли эту исследовательскую нишу очень плотно. При этом работам не-историков присущ ряд недостатков, главным из которых является доминирующий фактографизм и полное отсутствие привычной для историков подачи ссылок на источники. При этом во всех имеющихся работах совершенно не затрагивается вопрос о том, кто же лечил больных и раненых в Казани и губернии в первые годы советской власти.

Источниковой основой исследования послужили преимущественно документы фонда Отдела здравоохранения Казанского губернского исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, отложившиеся на хранение в Национальном архиве Республики Татарстан (НАРТ). Среди входящих в состав фонда делопроизводственной документации – циркуляров, внутренней и внешней переписки, заявлений о поступлении на службу, особое значение имеют регистрационные карточки врачей. Предположительно, анкетирование казанских врачей было проведено Губздравотделом Казани в 1918 году с целью упорядочить ситуацию с персоналом, а также выявить возрастные категории медицинских сотрудников для вероятной мобилизации [1]. На основе фронтального просмотра анкет в количестве 201 штук нами была создана база данных казанских врачей на 1918 год. Для этого были применены математические и количественные методы исследования, а также метод просопографии (построения коллективной биографии).

В результате мы пришли к следующим выводам:

Во-первых, идея о том, каким должен быть советский врач, не очень занимала тогда большевиков, и такой образ еще не был сконструирован. Задаваться этим вопросом тогда просто не было времени. Более важными были вопросы о том, какими врачами располагает молодая советская страна и можно ли работать со старыми «буржуазными» специалистами. Официально большевистская партия в лице В.И. Ленина признала такую возможность [5]. В связи встал вопрос о путях и способах их максимально эффективного и соответствующего интересам власти использования. Поэтому весьма важной становилась информация о личной биографии врача.

Во-вторых, комплектация кадров осуществлялась в основном из тех, кто окончил Казанский университет: 66% врачей являлись его выпускниками. Профессионализм и стаж работы врачей варьировался от 2 лет (с учетом подработки в учебное время) до 69 лет. Причем врачей, начавших свою карьеру еще в XIX столетии, оставалось 34%, остальные закончили университет в 1901-1918 гг. Несмотря на укомплектованность больниц кадрами, замечен был недостаток в трудовых ресурсах. Главный врач Первой Советской больницы Казани неоднократно писал жалобы с просьбой запретить или ограничить совместительство врачей, поскольку те не справляются в полной мере со своими обязанностями ни на одном рабочем месте [3]. Недостаток рабочих рук был связан с увеличенным объемом работы. В 1918- 1920м году нагрузка на больницы, госпиталя, фельдшерские пункты и другие медицинские учреждения возросла в несколько раз, что было связано с эпидемией тифа [2] и гражданской войной. 24% (49 врачей) врачей работало в эвакуационных (91-м и 93-м) военных госпиталях. Однако 20,8% опрошенных врачей вообще не состояли на службе (в силу возраста или иных причин, что не разъяснялось).

В-третьих, социально-демографическая ситуация среди медицинских работников была такова: 78,6 % казанских врачей были мужчинами, 21,4 % - женщинами. Мы не можем говорить о гендерной дискриминации, т.к. распределение на службе было одинаковым, а среди руководящего персонала были как женщины, так и мужчины.

Значение анкет как эксклюзивного источника, еще не вполне раскрыто. Идет работа над построением динамичной просопографии на основе сведений о дореволюционной деятельности врачей. Опираясь на анкеты можно реставрировать карьерный путь врачей первой четверти 20 века. Что касается образа жизни данного слоя, то анкеты и здесь дают косвенную информацию: место жительства, материальное и семейное положения. Однако, полноценно раскрыть данную тему без привлечения других источников сложно. Степень достоверности данных практически не вызывает сомнений: у врачей в этот период не было поводов для утаивания данных.

Таким образом, цель исследования является достижимой, а источниковый потенциал документов удовлетворительным

Источники и литература

- 1) НА РТ. Ф. 3-891 (Казанский губернский отдел здравоохранения). Оп. №1. Ед. хр.3. Л.1-205
- 2) НА РТ. Ф. 3-891 (Казанский губернский отдел здравоохранения). Оп. №1. Ед. хр.13. Л.91
- 3) НА РТ. Ф. 3-891 (Казанский губернский отдел здравоохранения). Оп. №1. Ед. хр.41. Л.15
- 4) Зыятдинов К.Ш., Павлухин Я.Г. Очерки истории медицины Татарстана (до 1917 г.) / К.Ш. Зыятдинов, Я.Г. Павлухин. – Казань: Медицина, 2005 г. – 272 с.

- 5) Ленин В.И. Полное собрание сочинений. В 55 т., М, 1969. Т.34.
- 6) Морозов А.В. Больничные кассы и страхование рабочих в Казанской губернии 1912-1919. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук, Казань 2000.
- 7) Павлухин Я.Г. История медицины Татарстан в лицах. – Казань: Медицина, 1997. – 408 с.
- 8) Сорокина Т.С. История медицины [Электронный ресурс] // Т.С. Сорокина. – М.: Академия. 2008. С.84. URL: https://www.litmir.me/br/?b=177893&p=84#section_18
- 9) Степанова Е.Я. Становление санитарной организации в Казанской губернии и Татарской республике 1797-1934. Очерки истории. – Казань : Медицина, 2000. – 240 с.